

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

за неофициальный отдель нижегородских губернских вѣдомостей следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ и съ доставкой и пересыпкой въ другіе города—2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографіи губернского правленія и уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 27.

3 юля 1885 года.

за припечатаніе частныхъ обѣз-  
вленій.

на первой страницѣ по 1/2 к., а на последней—по 1/4 к. съ буквы за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко, въ его главной конторѣ въ Париже, Rue de la Boissiere, № 8.

Статьи и корреспонденции, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (Б. Печерка, д. Богоявленскаго).

**СОДЕРЖАНИЕ.** Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣдняя извѣстія. Нижегородская хроника. Положеніе „обѣ устроить Нижнаго Новгорода“. По Россіи: открытие сельско-хоз. школы въ Бессарабіи; оказаніе пособія освобожденнымъ сбыть фальшивыхъ ассигнацій. Рефератъ о наивыгоднѣшемъ удаленіи нечистотъ въ Нижнемъ Новгородѣ, читанный д-ромъ Поливановымъ. Путешествіе Его Импер. Высоч. Великаго Князя Владимира Александровича. Разныя извѣстія—врачебная свойства торфа-хозяйственныхъ и промышленныхъ сѣдѣній по селу Бритову арзам. уѣзда. Объявленія.

### О ПЕЧАТАНИИ ОБЪЯВЛЕНИЙ ПРИ КАТАЛОГЪ ВЫСТАВКИ.

Гг. экспоненты нижегородской кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки, а также и прочие торгово-промышленники приглашаются помѣщать **ОБЪЯВЛЕНИЯ О СВОИХЪ ИЗДѢЛІЯХЪ и ПРОІЗВЕДЕНІЯХЪ ПРИ КАТАЛОГЪ ВЫСТАВКИ.**

Объявленія принимаются **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО** въ губернскій типографіи съ 1-го Іюня.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

Юнь. 21—1768. Отправление въ ученную экспедицію Паласа, Лепехина, Зуева, Рычкова и др. для изслѣдованія Россіи.—22—1360. Великій князь суздалско-нижегородскій вступилъ на престолъ владимірскій.

— 24—1505. Царь казанскій Махметъ Аминъ истребилъ русскихъ купцовъ на арскомъ полѣ въ Казани, гдѣ была ярмарка. Вслѣдствіе этого армарка перенесена въ Васильевъ.

— 27—1762. Отреченіе отъ престола Петра III и вступленіе на престолъ Екатерины II.

— 29—1174. Убієніе вел. кн. владимірскаго св. Андрея Юрьевича Боголюбскаго.

Іюль. 1—1846. Закладка водопровода въ Нижнемъ Новгородѣ.

— 2—1365. Кончина вел. кн. нижегородскаго Андрея Константиловича.

— 1554. Покореніе Астраханіи.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

#### СѢВЕРНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Повѣнецъ, 30 юля. Въ разукрашенный празднично Повѣнецъ великий князь Владимиръ Александровичъ прибылъ сегодня въ семь часовъ утра, сѣлавъ двѣсти версты трудной дороги въ шестнадцать часовъ. Пролушавъ въ соборѣ обѣду, произведя смотръ мѣстной команды, Его Высочество провѣралъ дѣлопроизводство въ управлениі воинскаго начальника и поѣхалъ достопримѣчательности.

Выѣзжалъ въ Петрозаводскъ сегодня въ семь часовъ вечера на пароходѣ „Онega“.

Петербургъ, 30 юля. Въ виду многочисленныхъ ходатайствъ поморскихъ рыбопромышленниковъ обѣ утѣшительное телеграфное сообщеніе по Мурманскому берегу отъ Архангельска до норвежской границы, съ учрежденіемъ лѣтнихъ станцій въ главныхъ становищахъ берега, телеграфнымъ вѣдомствомъ предполагается въ непродолжительномъ времени командировать на Мурманскій берегъ, для изслѣдованія направления линіи, двухъ техниковъ-телеграфистовъ и одного инженера путей сообщенія. Стоимость этой линіи, какъ слышно, обойдется не менѣе 200.000 руб.

Сумскій Посадъ, 30 юля. Великий князь Владимиръ Александровичъ благополучно прибылъ сегодня утромъ въ посадъ Суму, привѣтствуемый колокольнымъ звономъ и неумолкаемымъ „ура“ массы народа собравшагося кругомъ пристани украшенной триумфальной аркой, гирляндами, вензелями и флагами. Посадский голова поднесъ Его Высочеству хлѣбъ-солъ на серебряномъ блюдѣ. Съ пристани великий князь, сопровождаемый губернаторами архангельскимъ и олонецкимъ, отправился въ церковь, потомъ поѣхалъ кордонъ пограничной стражи и произвелъ смотръ отряду. Пробылъ у мѣстного купца Ивана Веронина не болѣе получаса, Его Высочество

сочество около часа два отбылъ изъ посада по Повѣнецкому тракту.

Курскъ, 30 юля. Сегодня сгорѣло болѣе пятидесяти домовъ въ купеческой части города. Погибло много скота, птицы, дегтя и сена.

Симла, 11 юля (29 юна). Индійское правительство получило завѣренія, что переговоры между Россіей и Англіей дѣлаютъ успѣхи.

Симла, 12 юля (30 юна). Кветтская желѣзная дорога будетъ, по слухамъ, продолжена до Ходжакского прохода.

Слухи о томъ будто Англійское правительство сочувствуетъ мысли обѣ устроить англійскихъ военныхъ стоянокъ въ Бандгарѣ не встрѣчаютъ вѣры въ здѣшнихъ официальныхъ кругахъ.

### ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

С.-Петербургъ. Прошедшій 18 юна мимо Кронштадта Императорская яхта „Царевна“ направилась въ Финляндіи шхеры. Кроме Государыни на яхтѣ находятся Государь Цесаревичъ, великий князь Георгий Александровичъ и небольшая свита; поѣздка имѣть совершенно частный характеръ и продолжится дней десять.

Изъ Тегерана пишутъ въ „Times“, что множество персидскихъ рабочихъ наняты русскимъ правительствомъ и отправлены въ Бами для работъ на закаспійской желѣзной дорогѣ. Военные приготовленія Россіи продолжаются и на базарахъ считаются войну весьма вѣроятной, лишь только будетъ закончена упомянутая дорога. На Мургабѣ русскіе строятъ мостъ. Въ Гератѣ основанъ заводъ для литья пушекъ. Персидское правительство послало въ Серахъ инженера для постройки укрѣплений и бараковъ. Восемьсотъ человѣкъ русской пѣхоты прибыло въ русскій Серахъ въ началѣ этого мѣсяца.

— Известие о восстании Им-хана, губернатора афганского Туркестана, против эмира Абдулла-хана, подтверждается телеграммой, полученной "Times" из Симлы. О восстании этом говорится въ азиатскихъ газетахъ, но само индийское правительство не было еще извѣщено объ этомъ официально.

Въ Кашгарѣ отправляются подкурильщики, вслѣдствіе не прекращающихся беспорядковъ.

Симла, 20-го июня (2-го июля), вечеромъ. По официальнымъ сообщеніямъ, существующая ограничена относительно разрѣшенія отпуска военнослужащихъ остается въ силѣ, пока переговоры между Россіей и Англіей по вопросу объ афганской границѣ не приведутъ окончательно къ такому результату, который обеспечивалъ бы мирное разрѣшеніе дѣла.

— Въ Ахабадѣ, по словамъ „Нового Обозрѣнія“, уже доставлены военные трофеи, взятые отъ афганцевъ въ дѣлѣ 18-го марта; они состоятъ изъ восьми орудій, 4-хъ пушечныхъ и 4-хъ горныхъ. Всѣ они имѣютъ англійскій гербъ 1836 года.

— Лондонъ, 24-го июня (6-го июля), вечеромъ. Въ палатѣ лордовъ маркизъ Салисбюри заявляетъ, что въ числѣ вопросовъ, касающихся вѣнчайшей политики, наибольшую важность имѣть вопросъ о переговорахъ съ Россіей. По отношенію какъ къ этому вопросу, такъ и къ другимъ необходимо продолжить политику преж资料правительства съ того пункта, до которого она была довѣдена имъ, и привести ее къ результату, соответствующему интересамъ государства. Въ заявлѣніяхъ и дѣйствіяхъ своихъ вынѣціе правительство существенно сказали тѣмъ, что оно должно выполнить обязательства, принятія на себя его предшественниками. Первымъ долгомъ является выполнение обязательствъ, принятыхъ англійскимъ правительствомъ. Что касается, напримѣръ, Зульфагарскаго прохода, составляющаго главный пунктъ разногласій въ вопросѣ объ афганской границѣ, то Англія объявила афганскому эмиру, что проходъ этотъ останется внутри границы Афганистана. Отъ этого объщенія правительство отступить не можетъ, потому что для него—вопросъ жизни: доказать всѣмъ, питающимъ къ нему довѣріе, что Англія сдержитъ слово, однажды ѿ данное. Правда, объщеніе дано эмиру лишь послѣ того, какъ со стороны Россіи послѣдовало объщеніе, что Зульфагаръ останется въ предѣлахъ территоріи эмира. Относительное выполненіе этого объщенія возникли разногласія, которыхъ теперь и составляютъ предметъ переговоровъ. Выть можетъ, теперь еще рано высказывать мнѣніе объ исходѣ переговоровъ, но они, во всякомъ случаѣ, ведутся и Россіей, и Англіей съ серьезнымъ желаніемъ достичнуть дружественного разрѣшенія дѣла. Ось, Салисбюри, надѣется, что такого разрѣшенія можно ожидать, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, долженъ заявить, что переговоры еще недостаточно подвинулись, чтобы можно было говорить о томъ съ увѣренностью. Печальное событие, постигшее, къ сожалѣнію, г.

Савельева и Баулина, не придавалось никакого значенія: они не обсуждались, не баллотировались, если они и закончатся, нельзя придавать рѣшительного значенія. Положеніе дѣла въ азиатскихъ странахъ неустойчиво. Договорами и соглашеніями, которые готовы заключать азиатскіе властители, Англія не можетъ довѣрять, въ виду выдающихся интересовъ ея въ Азіи. Правительство хотя и старается—вѣроятно, съ усиліемъ—сохранить довѣріе и дружбу эмира, однако, въ видахъ огражденія англійскихъ владѣній, оно должно принять для защиты границы на всѣхъ слабыхъ ея пунктахъ мѣры, которыѣ были удачно задуманы и быстро выполнены. Нужны ополчи, которые не только охраняли бы соприкасающуюся съ ними границу, но могли бы действовать на значительное пространство, чтобы не допустить потока войны омывать ихъ подножія. Ось, Салисбюри, надѣется, что подобныхъ приготовленій никогда не слѣдѣть покидать или оставлять въ пренебреженіи, какая-бы партия ни стояла у кормила правительства.

— Въ Ахабадѣ, по словамъ „Нового Обозрѣнія“, уже доставлены военные трофеи, взятые отъ афганцевъ въ дѣлѣ 18-го марта; они состоятъ изъ восьми орудій, 4-хъ пушечныхъ и 4-хъ горныхъ. Всѣ они имѣютъ англійскій гербъ 1836 года.

— Лондонъ, 24-го июня (6-го июля), вечеромъ. Въ палатѣ лордовъ маркизъ Салисбюри заявляетъ, что въ числѣ вопросовъ, касающихся вѣнчайшей политики, наибольшую важность имѣть вопросъ о переговорахъ съ Россіей. По отношенію какъ къ этому вопросу, такъ и къ другимъ необходимо продолжить политику прежнихъ правительства съ того пункта, до которого она была довѣдена имъ, и привести ее къ результату, соответствующему интересамъ государства. Въ заявлѣніяхъ и дѣйствіяхъ своихъ вынѣціе правительство существенно сказали тѣмъ, что оно должно выполнить обязательства, принятія на себя его предшественниками. Первымъ долгомъ является выполнение обязательствъ, принятыхъ англійскимъ правительствомъ. Что касается, напримѣръ, Зульфагарскаго прохода, составляющаго главный пунктъ разногласій въ вопросѣ объ афганской границѣ, то Англія объявила афганскому эмиру, что проходъ этотъ останется внутри границы Афганистана. Отъ этого объщенія правительство отступить не можетъ, потому что для него—вопросъ жизни: доказать всѣмъ, питающимъ къ нему довѣріе, что Англія сдержитъ слово, однажды ѿ данное. Правда, объщеніе дано эмиру лишь послѣ того, какъ со стороны Россіи послѣдовало объщеніе, что Зульфагаръ останется въ предѣлахъ территоріи эмира. Относительное выполненіе этого объщенія возникли разногласія, которыхъ теперь и составляютъ предметъ переговоровъ. Выть можетъ, теперь еще рано высказывать мнѣніе объ исходѣ переговоровъ, но они, во всякомъ случаѣ, ведутся и Россіей, и Англіей съ серьезнымъ желаніемъ достичнуть дружественного разрѣшенія дѣла. Ось, Салисбюри, надѣется, что такого разрѣшенія можно ожидать, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, долженъ заявить, что переговоры еще недостаточно подвинулись, чтобы можно было говорить о томъ съ увѣренностью. Печальное событие, постигшее, къ сожалѣнію, г.

## НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

„Положеніе“ объ устройствѣ Нижніо-Новгорода и соединеніе съ нимъ вопросы.

(Продолженіе).

По поводу приведенного выше постановленія городской думы (12 июня 1881 года) о „вынѣтии“ 200 тыс. р. изъ вспомогательного капитала слѣдуетъ замѣтить, что обсужденійся въ то время докладъ комиссіи „распределенія“ представленъ въ управу 28 февраля; приговоры и просьбы депутатовъ мѣщанскаго общества и домовладѣльцевъ внесены въ концѣ 1880 года; заявленія и предложения г. Савельева поступили въ февраль и въ началѣ марта; (на заявленіи г. Баулина не обозначенъ день подписанія или представления его). Т. о. необходимые для обсужденія предмета материалы были готовы въ началѣ 1881 года, только докладъ городского головы появился позже. Позднее представление всѣхъ этихъ материаловъ на обсужденіе думы можетъ быть объяснено только тѣмъ, что существовавший въ то время дѣлъ комиссіи—комиссія „распределенія“ и комиссія постройки реальнаго училища—не стояли въ положеніи равенства: въ то время, какъ первая признала нецарикосновенность „вспомогательного капитала“ и предложила гарантировать ее посредствомъ наименования самого капитала „николаевскимъ вспомогательнымъ для построекъ капиталомъ“, вторая была допущена городской управой расходовать судный капиталъ безъ разрѣшенія думы. Ось, Салисбюри, надѣется, что такого разрѣшенія можно ожидать, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, долженъ заявить, что переговоры еще недостаточно подвинулись, чтобы можно было говорить о томъ съ увѣренностью. Печальное событие, постигшее, къ сожалѣнію, г.

Савельева и Баулина, не придавалось никакого значенія: они не обсуждались, не баллотировались, если они и закончатся, нельзя придавать рѣшительного значенія. Положеніе дѣла въ азиатскихъ странахъ неустойчиво. Договорами и соглашеніями, которые готовы заключать азиатскіе властители, Англія не можетъ довѣрять, въ виду выдающихся интересовъ ея въ Азіи. Правительство хотя и старается—вѣроятно, съ усиліемъ—сохранить довѣріе и дружбу эмира, однако, въ видахъ огражденія англійскихъ владѣній, оно должно принять для защиты границы на всѣхъ слабыхъ ея пунктахъ мѣры, которыѣ были удачно задуманы и быстро выполнены. Нужны ополчи, которые не только охраняли бы соприкасающуюся съ ними границу, но могли бы действовать на значительное пространство, чтобы не допустить потока войны омывать ихъ подножія. Ось, Салисбюри, надѣется, что подобныхъ приготовленій никогда не слѣдѣть покидать или оставлять въ пренебреженіи, какая-бы партия ни стояла у кормила правительства.

— Открытие низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ въ Бессарабіи. Еще въ 1878 году бессарабскіе губернское земство возбудило ходатайство объ открытии трехъ низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ съ ресурсами прилегающими къ земствамъ, где преобладающее занятіе сельскихъ жителей составляютъ хлѣбопашество, садоводство, винодѣліе и табаководство. Школы проектировались съ четырехлетнимъ курсомъ, и на содержание каждого училища, при 80 ученикахъ, предлагалось расходовать по 15,000 руб. При этомъ земство ходатайствовало объ отпуске потребной суммы на открытие ихъ изъ части доходовъ съ имѣній заграничныхъ монастырей и церквей и объ отводѣ изъ состава этихъ имѣній по 500 десятинъ для образования фермы при школѣ и помѣщенія для каждой изъ школъ. Такъ какъ затраты на сельско-хозяйственный школы служатъ несомнѣнно къ улучшенію самъ имѣній и возвышению ихъ доходности, то употребленіе части доходовъ съ имѣній на устройство, какъ смыслю, никакъ не встрѣчаетъ особыхъ затруднений. Окончательное же разрѣшеніе ходатайства земства подготавливается по обсужденію вопроса о наиболѣе целесообразномъ употребленіи поступающей въ распоряженіе министерства народного просвѣщенія части доходовъ съ монастырскихъ имѣній и по соображенію потому всѣхъ обстоятельствъ настоящаго дѣла въ связи съ ходатайствомъ земства.

— По инициативѣ присяжныхъ засѣдателей послѣдней сессіи Петербургскаго окружнаго суда, возбужденъ вопросъ объ образованіи кружка подачи первоначальной помощи оправданнымъ подсудимымъ, лишеннымъ всѣхъ средствъ существованія. Присяжные засѣдатели этой сессіи уѣдѣлись, что многие изъ оправданныхъ ими лицъ совершили преступленія изъ крайности, и по выходѣ изъ суда имъ не остается ничего болѣе, какъ снова привлекаться за то же преступление, для привлечения къ наказанию куска и ночлега. Полагаютъ, что средства для такой цѣли можно будетъ привести посредствомъ членскихъ взносовъ, по три рубля, чрезъ принятие пожертвованій и путемъ добровольной подписки.

— Себѣ. Въ настоящее время нашъ не большой городокъ представляетъ печальную картину. „Крайний штурмъ“ прогулится въ

(1) Закрытъ баллотировкой въ комиссіи „выработки“ избранные судьи г. Гусевъ, Гусевъ, А. Баулинъ, Савельевъ, Ширинъ, Хоринъ, Н. Баулинъ и Магузъ.

земь, и более половины города какъ не было. Пожаръ начался въ два часа ночи за 30-е мая, съ еврейской лачужки, и въ теченіе четырехъ часовъ, благодаря сильному вѣтру, выгорѣла вся восточная половина города, лучшая и большая. Сгорѣло 332 дома, въ томъ числѣ помѣщеніе городской думы съ приходскимъ училищемъ, гостиный дворъ, и непорочна восточная часть православнаго собора. Безъ крова осталось 2,500 человѣкъ. Убытка понесено городомъ до 800,000 руб. Въ продолженіе послѣднихъ пяти лѣтъ это уже второй опустошительный пожаръ. Въ настоящее время учрежденіе комитета для сбора пожертвованій.

— Новые образцы денежныхъ знаковъ. "Русский Курьеръ" передаетъ: Въ настоящее время существуетъ проектъ выпуска нового образца всѣхъ кредитныхъ знаковъ отъ рублеваго достоинства и до ста рублей. Вмѣстѣ съ тѣмъ проектирована также иеремѣнна образца всей металлической монеты: золотой, серебряной и мѣдной. Послѣдняя монета получитъ форму и образцы временъ Екатерины II-й. При этомъ на всѣхъ металлическихъ знакахъ будетъ находиться портретъ Императора Александра III. Затѣмъ золотая монета будетъ чеканиться и рублеваго достоинства, какъ это было при Екатеринѣ Великой. Серебряные же знаки будутъ чистаго серебра 84-й пробы, дабы они могли имѣть металлическую цѣнность на биржѣ, а не кредитную, какъ это имѣетъ настоящая ваша мелкая серебряная монета, вслѣдствіе низкой ея пробы. Кроме существующей теперь мелкой серебряной монеты, будуть чеканиться и четвертаки. Мѣдную же монету, въ виду ея тяжеловѣсности, предполагается уменьшить въ объемѣ и довести до удобоносимости ея при себѣ. Еще необходимо упомянуть и о томъ, что бумага на кредитные знаки всѣхъ достоинствъ будетъ выдѣльваться не изъ траппи, какъ это ведется теперь, а изъ шелковыхъ оческовъ, что дастъ ей возможность менѣе подвергаться треню и менѣе поддаваться фальсификаціи.

— Обществомъ улучшения народнаго труда, учрежденного въ память императора Александра II, въ числѣ другихъ мѣръ для достижениія положенной въ задачу общества цѣли было предпринято, между прочимъ, устройство публичныхъ бѣсѣдъ по различнымъ полезнымъ въ крестьянскомъ быту отраслямъ знаній. Особымъ успѣхомъ увѣличились бѣсѣды эти въ свѣнницкомъ уѣздѣ (нижегородской губерніи), где они устраивались въ народныхъ училищахъ. Предметомъ бѣсѣдъ служили: сельское хозяйство, печное мастерство, устройство и употребление въ хозяйствѣ наиболѣе простыхъ машинъ, сельскій постройки, а также мѣри къ предотвращенію и тушению пожаровъ, и къ сохраненію здоровья людей и домашнихъ животныхъ. Кроме учащихся мальчиковъ, онъ привлекали многихъ крестьянъ-домохозяевъ, волостныхъ должностныхъ лицъ и даже евреевъ (особенно по печному мастерству), такъ что число слушателей иногда доходило до ста человѣкъ. При бѣсѣдахъ по печному дѣлу мастерами-

шую землю, выдѣляются въ подполья нижнихъ этажей, а оттуда въ жилы помѣщенія; чѣмъ способствуетъ кроме разности давленія газовъ и тепла печей, своимъ присасывающимъ дѣйствиемъ. Благодари-же теплѣ воздухъ изъ отхожихъ мѣстъ проходитъ къ жилы помѣщенія. Чтобы избѣжать пропникновенія этихъ газовъ слѣдуетъ устраивать дома такъ, чтобы покрайней-мѣрѣ воздухъ изъ сбѣдней почвы и выгребныхъ ямъ не проникалъ въ жилья, а где это опущено, слѣдуетъ устраивать сильную тягу къ отхожему мѣсту. Это можно достигнуть устройствомъ вентиляционной трубы слѣдующимъ образомъ. Труба должна начинаться примѣрио аршина на  $1\frac{1}{2}$  надъ ящикомъ и подниматься въ дѣятельности мѣстныхъ комитеты.

По дѣлу о сбѣтѣ фальшивыхъ ассигнацій лондонской фабрикаціи въ Москвѣ, какъ сообщаютъ мѣстныя "Вѣдомости", чинами полиціи произведено много обысковъ и арестованъ фабриканть Е—нь съ отцемъ, содержащейся досѣль подъ стражей. Одинъ изъ полицейскихъ приставовъ командированъ былъ въ разныя мѣста московской губерніи на разыски сбѣтчиковъ, которыхъ привлечено къ дѣлу не мало. Между прочимъ, арестованъ былъ 9 июня въ Воронежѣ, въ "центральной гостинице", еврей, сбѣтчикъ фальшивыхъ кредитокъ лондонской фабрикаціи въ 25 и 5 рублей. Онъ выѣхалъ въ Воронежъ изъ Москвы, былъ пристыженъ по железнѣй дорогѣ и арестованъ на другой день по прибытии въ Воронежъ. При немъ найдено на 10000 р. фальшивыхъ кредитокъ. Затѣмъ были произведены обыски въ табачномъ магазинѣ его родственника и другихъ евреевъ, живущихъ въ Воронежѣ.

### Рефератъ о наивыгоднѣшемъ удаленіи нечистотъ въ Нижнемъ Новгородѣ,

читанный д-ромъ Поликовскимъ на обычномъ еженедѣльномъ собраниі нижегородскаго отдѣленія Императорскаго русскаго техническаго общества 25 мая 1885 г.

Воды въ рѣку, нечистоты въ поле. Аксіома современной гигієни.

(Окончаніе).

Описать устройство ячи и приемного ящика надо сказать несолько словъ о вентиляціи ихъ. Послѣднюю можно устроить противъ канального удаленія всѣхъ нечистотъ явилась реакція; канальные жидкости слишкомъ разведены и не представляютъ цѣнности какъ удобрение; въ некоторыхъ мѣстностяхъ Франціи орошааемыя поля превратились въ болота и окрестности стали очень болѣзнейшими, а въ Италии уже изданъ законъ, не допускающій рисовыхъ полей на 14 почти 11% по объему угольной кислоты и другихъ болѣе вредныхъ газовъ; каждое ведро нечистотъ выдѣляетъ 4 куб. дюйма газа въ часъ, который содержитъ:

Болотнаго газа  $73\%$ .  
Угольной кислоты 15.  
Азота 10.  
Сѣристаго водорода  $0.8$ .

Не говоря объ организмахъ порождающихъ тифъ и т. д. Эти газы не имѣя выхода наружу черезъ щенную мостовую или замерз-

шую землю, выдѣляются въ подполья нижнихъ этажей, а оттуда въ жилы помѣщенія; чѣмъ способствуетъ кроме разности давленія газовъ и тепла печей, своимъ присасывающимъ дѣйствиемъ. Благодари-же теплѣ воздухъ изъ отхожихъ мѣстъ проходитъ къ жилы помѣщенія. Чтобы избѣжать пропникновенія этихъ газовъ слѣдуетъ устраивать дома такъ, чтобы покрайней-мѣрѣ воздухъ изъ сбѣдней почвы и выгребныхъ ямъ не проникалъ въ жилья, а где это опущено, слѣдуетъ устраивать сильную тягу къ отхожему мѣсту. Это можно достигнуть устройствомъ вентиляционной трубы слѣдующимъ образомъ. Труба должна начинаться примѣрио аршина на  $1\frac{1}{2}$  надъ ящикомъ и подниматься въ дѣятельности мѣстныхъ комитеты.

Его Высочество, какъ сообщается въ Москвѣ, болѣе часу сидѣть съ хозяевами дома и своими спутниками на балконѣ.

Во время проѣзда великаго князя около Святогорского монастыря, по пути на Новорожевъ, архимандритъ Николай вышелъ на дорогу проститься съ Его Высочествомъ.

Въ Новорожевъ Его Высочество прибылъ въ 11 часовъ утра и направился прямо къ собору, сквозь огромнаго толпы обрадованнаго народа.

Новорожевъ лежитъ при озерахъ Оришо и Зоско, соединенныхъ рѣкою Верюю; она вмѣщаетъ всего 1.800 жителей. Несмотря на свою бѣдную обыкновенно вѣщаость, ко дню приѣзда Его Высочества городъ принялъ праздничнаго вида: разукрасился цветистыми флагами, гирляндами и нестрѣль веселыми толпами народа.

По пути слѣдованія великаго князя, въ чѣртѣ города, всѣ крыши, всѣ заборы были покрыты народомъ. Народъ было такъ много, что великій князь, отслушавъ въ соборѣ мно-  
голѣтіе, не могъ выѣхать изъ экипажа изъ болезніи опрокинуть или задавить когонибудь изъ многотысячной, гудѣющей воціасами, толпы, обнажившей головы и обсыпавшей себѣ крестными знаменіемъ, и прошелъ пѣшкомъ до дома городскаго головы Шастовскаго, въ которому была назначена приемъ вѣстей.

Его Высочество посѣтилъ затѣмъ управление уѣзднаго воинскаго начальника, где ознакомился со всѣми распоряженіями, вызываемыми отправлениемъ лошадей въ войска, по конской повинности, съ состояніемъ военно-административныхъ слѣдѣй по уѣзу, организацію маршиевыхъ командъ новобранцевъ при послѣднемъ призыва и состояніемъ военно-дорожныхъ картъ. Смотрѣ ротъ 3-го резервнаго батальона заключался въ ротномъ учени и гимнастикѣ. Обходъ казармъ и кухонъ показывалъ степень заботливости къ нуждамъ солдата не только со стороны воинаго начальства, но и представителей мѣстныхъ гражданскіхъ властей. Убѣдившись въ дѣйствии случай въ сердечномъ участіи городскаго головы Его Высочество поощрилъ его выражениемъ благодарности.

Тронутый ласковымъ вниманіемъ великаго Князя городской голова тутъ-же выразилъ желаніе снабдить команду желѣзными кроватями вмѣсто деревянныхъ и отштукатурить пыжкомъ занимаемое командой деревянное зданіе. Послѣ завѣтра великій князь посѣтилъ острогъ и городскую больницу, где обошлось въ камеры и палаты, остановившись у каждого арестованнаго и больного.

Въ Новорожевъ, года четырѣ тому назадъ, былъ сооруженъ на средства частной благотворительности богатѣйший домъ въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра II, пыжъ дающій пріютъ тридцати старикамъ, часть которыхъ составляютъ служившіе въ войскахъ ветераны. Ознакомясь съ этимъ человѣколюбивымъ учреждѣніемъ и поблагодаривъ трудящихся на его преуспѣяніе, Его Высочество, въ пятомъ часу пополудни выѣхалъ по дорогѣ на Холмъ, къ мѣсту поселка, назначенаго въ усадьбу члена Государственнаго Совета, статьи-секретаря В. Д. Философова.

Усадьба—Богдановское, въ которую Его Высочество прибылъ вечеромъ, въ седьмомъ часу, имѣя уже нѣсколько поколѣній подъядьи со своими хозяевами семью Философовыхъ.

Утромъ, 28-го мая, рано въ 8½ часовъ, Его Высочество направился по пути въ Холмъ; предстояло сдѣлать четыре перегона, по 25 верстъ каждый, по трудному, песчаному пути. На первой станціи Боръ, великій князь принималъ представителей дворянства, земства и пѣщаторы волостей, прибывшихъ

изъ

Великихъ-Лугъ, за 75 верстъ. Большшай часть пути шла лѣсомъ, болотами; приходилось то и дѣло перѣѣзжать маленькихъ мостиковъ.

Къ часу дни Его Высочество прибылъ въ деревню Троица-Хлавица, где былъ встрѣченъ представителями холмскаго дворянства.

На пути къ Холму попадались деревни, разбросанные флагами; чѣмъ не предѣломъ были выставлены хлѣбъ и икона; по всему пути попадались, словно вышедшіе изъ лѣсу, одиночки мужчины и бабы, которые держали иконы; сидѣнники выходили съ иконами изъ ближнихъ церквей, какъ, напримѣръ, около Темнаго Бора.

У самаго вѣза въ городѣ была поставлена декоративная, убранная флагами и цветами арка. Звонъ церкви, звуки "ура", лягушки извѣщи, все это было очень красиво и сидѣтельствовало обѣ общности населенія. Великій князь проѣхалъ прямо въ соборъ, где отслушали молебствіе, и оттуда направился въ отведеній ему дому кунца Чалова.

Подѣхавъ къ дому, Его Высочество принялъ почетный караулъ отъ 2-й роты 3-го резервнаго батальона. Обойдя ряды и пропустивъ ихъ справа по отдѣленіямъ, великий князь принялъ представителей мѣстныхъ властей, дворянства и горожанъ. Всѣдѣ за приемомъ Его Высочество посѣтилъ острогъ и земскую больницу.

Въ десятый часу вечера, предъ домомъ были зажжены огни на щитѣ съ изображеніемъ имени великаго князя. Его Высочество, приглашенный посѣтить на ипподромію, проѣхалъ изъ спѣва по отдѣленіямъ, великий князь принялъ представителей мѣстныхъ властей и городъ. Всѣдѣ за приемомъ Его Высочество посѣтилъ острогъ и земскую больницу.

Въ десантъ часу вѣчера, предъ домомъ были зажжены огни на щитѣ съ изображеніемъ имени великаго князя. Его Высочество, приглашенный посѣтить на ипподромію, проѣхалъ изъ спѣва по отдѣленіямъ, великий князь принялъ представителей мѣстныхъ властей и городъ. Всѣдѣ за приемомъ Его Высочество посѣтилъ острогъ и земскую больницу.

29-го мая, въ началь девятаго часа утра, великий князь направился въ управление уѣзднаго воинскаго начальника, где и ознакомился какъ съ состояніемъ переселній земельной части, такъ и со всѣми распоряженіями, вызываемыми формированіемъ въ военное времіе мѣстной команды, а именно: съ порядкомъ составленія марширующихъ слѣдованія команда призыва и увольненія нижнихъ чиновъ изъ запаса въ отставку. Затѣмъ Его Высочество прослѣдовалъ къ ротѣ, расположенной на казарменномъ плацу. Послѣ ротнаго учения и фехтованія были обойдены казармы, кухни, манежи, цехи-гаузъ и пятипроцентный запасъ вещей, находящихся въ распоряженіи уѣзднаго воинскаго начальника. Только въ началь 11 часа, великій князь, возвратясь въ отведеніе Ему пог҃ещеніе, могъ выѣхать далѣе къ Деминску, сопровождаемымъ всѣмъ населеніемъ, бѣжавшимъ далѣко за городъ вслѣдъ за колескою Его Высочества.

Большинство изъ колесокъ, оставленныхъ въ деревняхъ, разбросаны по дорогѣ, а всѣ колеса, за исключеніемъ колескои Елецкой, съ которою выѣхалъ великий князь, въ деревню Старую Боръ, расположенну въ 30 верстахъ отъ Елецка, пошли вслѣдъ Елецкой, съ которой выѣхали колеска Елецкой, и колескои Боръ, съ которою выѣхалъ великий князь. Тамъ, въ деревне Старой Боръ, въ 11 часовъ утра, великий князь, въ сопровождении всѣхъ колесокъ, выѣхалъ въ деревню Нижнѣ-Боръ, расположенну въ 30 верстахъ отъ Старой Боръ, и въ 12 часовъ утра, великий князь, въ сопровождении всѣхъ колесокъ, выѣхалъ въ деревню Старой Боръ, расположенну въ 30 верстахъ отъ Елецка.

Въ субботу, 15 июня, въ началѣ первого часа по полудни, Ихъ Величества Государь Императоръ и Государына Императоры, съ Ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ и Верховнаго князя Георгіемъ Александровичемъ, изволили выѣхать со ставки Новаго Петергофа, съ Императорскимъ поѣздомъ, который направился въ Петербургъ. Ихъ Императорскими Высочествами и Ихъ Императорскими Сопровождающими, компанией Императорской главной квартиры, генералъ-адъютантъ Рихтеръ, дежурная фрѣдина Ея Величества, г-жа Озерова, въ должности гофмаршала князя Оболенскаго, съ супругой, и воспитатель Государа Наслѣдника Цесаревича, генералъ-адъютантъ Даниловичъ.

По приѣтіи въ Петербургъ, Императорский поѣздъ направился, по соединительной линіи, съ балтийской желѣзной дороги на карпатскую, и остановился на 17-й верстѣ отъ Петербурга. Отюда Ихъ Императорская Величества и Ихъ Императорскими Высочествами съ сопровождающими Ихъ лицами направились въ зинажахъ, по шоссе, въ Пулково, на николаевскую главную обсерваторию, куда и изволили прибыть въ поло- вину втораго часа по полудни. У воротъ обсерватории Ихъ Императорская Величества и Ихъ Императорскими Высочествами были встречены директоромъ называемой обсерватории, тайнымъ советникомъ Струве, инспекторомъ, действительнымъ статскимъ советникомъ Вагнеромъ и приемодавателемъ Государи Наслѣдника Цесаревича, генералъ-адъютантомъ Штубендорфомъ.

На пути чрезъ сады, ведущій къ главному зданію обсерватории, имѣли счастіе представиться Ихъ Императорскимъ Величествамъ супруга и дочь г. Струве. Въ круглой (портретной) залѣ ожидали Августіишихъ Посѣтителей астрономы, которые и были представлены директоромъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ. Начавъ осмотръ обсерватории съ находящихся въ круглой залѣ портретовъ знаменитѣйшихъ астрономовъ разныхъ временъ и обозрѣвъ рукоописи знаменитыхъ Кеплера и Тихо-Браге, привадлежащія обсерватории, Августіишие Посѣтители поднялись въ библиотеку, осмотрѣли тамъ рисунки и фотографіи небесныхъ сѣфтиль и иѣктория книгъ, особенно достойныя вниманія и, затѣмъ, поднялись выше, въ Большую башню, въ которой находился 15-дюймовой рефракторъ, отюда Ихъ Величества и Ихъ Высочества вышли на наружную галлерю, съ высоты которой взоръ обнимаетъ громадное пространство окрестностей Пулкова и Петербурга.

Спустившись съ башни, Ихъ Величества и Ихъ Высочества прошли въ Южную залу, где Августіишии Посѣтители оказались возможными видѣть спектръ солнца, помо- щью дифракціонной решетки, подаренной обсерваторіи балтийскими университетомъ; въ Западной залѣ были осмотрѣны большій пассажный инструментъ и вертикаль-

торка Величества изволили возвратиться въ Петергофъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Врачебныя свойства торфяныхъ болотъ. Манчестерскій врачъ Морганъ рекомендуетъ для лицъ, страдающихъ легочными болѣзнями, новый способъ лечения: вдыханіе воздуха на торфяныхъ болотахъ. Онъ доказывается въ медицинскомъ журналь *Lancet*, что вдыханіе воздуха торфяныхъ болотъ чрезвычайно полезно для здоровья, такъ какъ послѣдній содержитъ въ себѣ антисептическіе (противогнилостные) вещества—деготь, креозотъ, танинъ—а также различные летучія масла и смолы. Благодаря воздуху торфяныхъ болотъ—пишетъ д-ръ Морганъ—жители острова Скай и Гебридовъ пользуются крѣпкимъ тѣлосложеніемъ и цѣнущимъ здоровьемъ; они совершенно не знаютъ легочныхъ болѣзней, хотя живутъ въ жилыхъ хижинахъ, имѣющихъ одинъ входъ, общій для людей и животныхъ, и пропитанныхъ дымомъ.

— 7-го (19) июня въ Петербургѣ состоялся обрядъ крещенія княжны Елены, новорожденной дочери князя Петра Карагоргіевича и его супруги княгини Зорки, дочери князя Николая Черногорскаго. Восприемникомъ былъ Государь Императоръ, замѣстителемъ котораго у купели былъ папъ министръ-резидентъ при черногорскомъ дворѣ г. Аргиропуло, а восприемнице е. и. в. великая княгиня Марія Александровна герцогиня Эдинбургская, замѣстительницей которой была черногорская княжна Милана.

— Изъ книги: «Исторические анекдоты о жизни русскихъ Государей», приводимъ два анекдота:

1) «Марія Феодоровна была всеми любима. Когда она поѣтила, въ одну изъ поѣздокъ своихъ по Россіи, Ростовъ, то народъ былъ до такой степени обрадованъ ея приѣзомъ, что женщины разстилали свои шелковые фаты въ грязь и просили ее ступить на нихъ. Одна женщина, подойдя къ ея каретѣ сказала ей:

— Матушка! у меня къ тебѣ просьба.

— Что такое, моя милая?

— Мой сынъ служить у Твоего въ гардѣ, ридовыми, поклонись ему отъ меня, передай ему мое благословеніе и отвези рубль гостину.

— Непремѣнно, непремѣнно все исполню— отвѣчала Императрица и тотчасъ записала фамилию солдата и полкъ, въ которомъ она служитъ.

— По возвращеніи своему въ Петербургъ, она послала за солдатомъ, передала ему благословеніе и рубль матери, похвалила его за то, что онъ добрый сынъ, и прибавила отъ себя 25 р.

2) «Разъ Императоръ Николай Павловичъ, откушавъ чай у Императрицы и находясь въ самомъ веселомъ настроении духа, сказалъ:

— Я получаю самыя пріятныя донесенія

на счетъ порядка въ войскахъ, но хочу побѣхать самъ и посмотрѣть.

— Напрасно Государыни представляла ему,

что уже поздно и холодно.

— Я мигомъ слѣзжу и осмотрю караульни,

отвѣчалъ Государь.

— Онь вернулся съ лицомъ, синющимъ отъ

восторга.

— Всѣдѣ поройдѣ примѣрный, рассказывалъ онъ Императоръ,—когда и подѣжалъ краиной караульни у Триумфальныхъ воротъ, то подумалъ, что здѣсь павѣрное най-

ду упущеніе; поэтому я запретилъ часому звонить и прямо пошелъ въ дежурную комнату. Офицеръ спалъ у стола, положивъ голову на руки. Это позволяется, только бы быть при этомъ въ полной формѣ. Я осмотрѣлъ его, обошелъ вокругъ,—все въ порядке.

— Полагаю, что король и правительство посыплютъ помощь великаго рода въ Мурсію и окрестности.

— Изъ другихъ провинций телеграфируютъ:

— Замѣчено три случая холеры въ провинции Хълѣска.

— Въ Аррагоніи было два случая смерти

въ первый же день эпидеміи.

— Въ Валенсіи и Кастеларѣ холера усиливается.

— Процентъ смертности указываетъ на си-лу эпидеміи—четыре пятыхъ больныхъ, не-смотря на помощь врачей.

— «Въ Мадридѣ процентъ тотъ же». (Нов.)

— Въ Баленсіи и Кастеларѣ холера уси-ливается.

— Сельско-хозяйственная и промышленная съѣдѣнія по селу Бритову аргамасскаго уѣзда съ 1 апрѣля по 15 июня 1885 года.

— Разыскиваются покраденные изъ Успенской церкви города Княгинина въ ночь съ 15 на 16 апрѣля сего года иманные билеты на имя церкви: 1) 5% банківский билетъ 2 выпускъ 1882 года за № 10274, на 150 рублей, и 2) 4% непрерывно-доходный билетъ государственной комиссіи погашенія долговъ за № 109676, на капиталъ 300 рублей, положенный на вѣчное пользованіе поимѣнно Келениковымъ.

— Церковный староста успенской церкви го-

рода Княгинина *И. В. Колычевъ*. 3—1

Съ доставкой  
5р. на 1-го июля 1885 г. по 1-е января 1886 года.  
открыта полугодовая подписка  
5р. на литературно-юмористический карикатурный журналъ

«РАЗВЛЕЧЕНИЕ»

Въ журналь въ качествѣ постоянныхъ сотрудниковъ участвуютъ, между прочимъ, съѣдѣнія лица: Н. Н. Златовратскій, Ивановичъ (псевдонимъ), И. И. Кичеевъ, Л. Д. Минаевъ, П. М. Невѣжинъ, Ф. Д. Недѣловъ, А. Н. Плещеевъ, А. И. Пальмъ, С. Н. Тернігоревъ (Атава), Гл. Ив. Успенский, И. И. Харламовъ и другие.

Кромѣ оригиналъ романовъ, повѣстей, очерковъ и рассказовъ, дается значительное мѣсто лучшимъ образцамъ текущей иностранной литературы.

Въ художественномъ отдѣлѣ «РАЗВЛЕЧЕНИЕ» въ качествѣ постоянныхъ сотрудниковъ участвуютъ: Л. Л. Бѣлинкинъ, А. И. Леодевъ и С. А. Любовниковъ.

Въ музыкальномъ отдѣлѣ ежемѣсячно приложенийъ участвуютъ: С. А. Германъ, Я. О. Пригожий и др.

Въ видѣ преміи всѣмъ подписчикамъ будетъ выданъ Альбомъ журнала «РАЗВЛЕЧЕНИЕ», состоящий изъ 16 рисунковъ извѣстнаго художника А. И. Лебедева.

Желающимъ ознакомиться съ характеромъ изданія журнала «РАЗВЛЕЧЕНИЕ» безплатно высылается номеръ журнала. На расходы по пересыпке просите выслать одну семикопеечную почтовую марку. Лицамъ, состоящимъ на службѣ въ присутственныхъ мѣстахъ и разныхъ общественныхъ учрежденіяхъ, за поручительствомъ гг. казначеевъ или ближайшихъ начальствующихъ лицъ, дѣлается разсрочка. Они могутъ платить каждое 1-е число каждого мѣсяца впередъ по 50-и серебромъ. Желающие получить журналъ съ 1-го января высыпаютъ 5 рублей серебромъ.

Оставшіеся экземпляры «ЮБІЕЛНАГО НОМЕРА», вышедшаго 27 октября прошлаго 1884 г., можно получать въ редакціи по 35 коп. съ пересыпкою 50 коп.

СОДЕРЖАНИЕ ЭТОГО НОМЕРА: Портрѣтъ Ф. В. Миллера.—Журналу «РАЗВЛЕЧЕНИЕ», стих. И. И. Кичеева.—За двадцать пять лѣтъ.—Памятъ Ф. В. Миллера, стих. А. Грузинскаго.—Воспоминанія о Ф. В. Миллере, П. М. Невѣжинѣ, М. А. Козыревѣ и Ф. С. Гуринѣ.—стих. А. Н. Плещеевъ.—Разсудительный Сережа. Сергѣй Атава.—стих. И. Сурикова. Артистъ. Пав. И. Вейнбергъ.—Финатикъ. Стих. Петра Кичеева. Поль. А. Чехонте.—Радужный приемъ, стих. Д. Минаева.—Къ вопросу о томъ, К. Н. Смирнова.—Экипромъ, стих. Д. Минаева.—Умъ за разумъ зашель. Вл. Галинъ.—На торжество, стих. Арлекина.—Милыя хозяинки. Агафонова Бланница.—Изъ осеннихъ мотивовъ, стих. Емеля Зола.—Прежде и теперь. Иллюгнитенъ.—Кто онъ? стих. Вольдемара Велосипедова.—Что говорить пѣты? Арлекина.—Замѣтки банкомата. Атава.—Письмо къ мужу отъ кузена жены Лены.—Обыденія.—Рисунки Богданова, Лебедева, Лилии, Малишева и Шпака. Адресъ редакціи: Москва, Чистые пруды, д. Энгель.

Редакторъ-издатель И. А. Щербонъ.

5—2

По распоряжению Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВѢЛИЧЕСТВА Канцелярии, по учреждению ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ, открыта продажа картъ на нижегородской ярмаркѣ въ собственномъ магазинѣ, въ домѣ Гимнеля, на шоссе, гдѣ помѣщается отделение Волжско-Камского Банка, на слѣдующихъ условіяхъ:

1) Карты продаются на наличный деньги и при томъ частями не менѣе, какъ на 50 руб. въ однѣ руки, съ уступкою 10% съ стоимости картъ по таксѣ.

2) Частные учрежденія, мѣста и лица, покупающія карты съ уступкою 10%, обязаны продавать оныя по казенной таксѣ, съ соблюденіемъ установленныхъ для сего правилъ.

3) Лица, желающія приобрѣсти карты подъ залогъ процентныхъ бумагъ, должны предварительно доставить залогъ въ Управление по выдаѣкѣ и продажѣ игральныхъ картъ (въ СПБ.), Учрежденіе по разрѣшенію коего карты могутъ быть отпущены изъ нижегородского магазина.

## СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ,

СЪ УЧАСТИЕМЪ СТРАХОВАТЕЛЕЙ ВЪ ДИВІДЕНДЪ РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ЗАСТРАХОВАНІЯ КАПІТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ, УЧР. ВЪ 1835 ГОДУ.

Основанный капиталъ	1.000.000 р.
Резервный капиталъ (запасъ премії)	5.194.638 р. 67 к.
Дивідентный капиталъ страхователей	227.592 р. 09 к.
Сумма всѣхъ капиталовъ къ 1 января 1884 г. состояла	6.422.230 р. 76 к.
Отъ 1883 г. по 1885 г. общество выдало около 9½ миллиона руб. по пріемамъ изъ страхованій.	
Дивідентъ страхователей за 1885 г. 10%	1886 г. 10%

Правленіе въ С.-Петербургѣ, у Попѣдуева места, въ домѣ общества.  
Главное агентство въ Нижнемъ Новгородѣ, Болотовъ пер., домъ Малова.  
Выдаютъ безплатно уставы, всякаго рода справки и принимаютъ страховыхъ предложенийъ.

Главный окружной инспекторъ Ф. В. Геннингъ.

25—9

2—2

## !!ПРОТИВЪ ХОЛЕРЫ!!

СОСТАВЛЕННЫЙ ПРОФ. ЛЕЙБЪ-МЕДИКОМЪ ЗДЕКАУЕРОМЪ  
ДОМАШНІЯ АПТЕЧКИ,

рекомендованія С.-Петербург. Санитарн. Комиссіей,  
необходимы во вскомъ дому. Цена 5 р. За пересылку Г.г. извѣстнѣе прилагаютъ за 10 фунтовъ.

Главный и единственный складъ въ аптекарскомъ магазинѣ

ЛЮТЕРЪ И ГИРШФЕЛЬДЪ:

Москва, Мясницкая, д. Обидиной.

Магазинъ высыпаетъ также всѣ аптек. товары и дезинфекц. средства.

25—19

3) Послѣдний срокъ представлениія пьесы (въ Москву, въ редакцію *Радуги*, съ надписью „на конкурсъ“) — первое сентября 1885 года.

4) Преміи за пьесы назначаются: **Первая премія.** Золотой жетонъ въ видѣ медальона для часовой цѣпочки (по рисунку худ. Чичагова) съ надписями на одной сторонѣ — „журналъ *Радуга* за сценическія заслуги“, на другой сторонѣ — „Москва (такому-то), 1885 года“. Кромѣ того, гонорарь въ сто рублей.

**Вторая премія.** Серебряный жетонъ того образца, съ тѣми-же надписями и гонорарь въ пятьдесятъ рублей.

**Третья премія** (безъ ограниченія числа). Серебряный жетонъ безъ гонорара.

5) Первая двѣ преміи выдаются за безусловно хороши пьесы, а не за сравнительный въ общей массѣ.

6) Каждую премированную пьесу журналъ имѣть право напечатать у себя безъ всякихъ добавочныхъ гонораровъ.

7) Авторское право на поспектакльную плату предоставляется самому автору.

8) Срокъ присужденія премій — первое декабря 1885 года.

9) Списокъ лицъ, получившихъ преміи, печатается въ *Радугѣ*.

10) Получившіе первую и вторую преміи должны доставить свои портреты, которые будутъ помѣщены въ приложении къ *Радугѣ* — „Сцена“.

11) Въ суды предположено просить: С. А. Юрьева, Н. А. Чаева, В. А. Крылова (Александрова), В. И. Немировича-Данченко, П. М. Невѣжина, князя А. И. Сумбатова (Южина) и Д. А. Мансфельда.

12) Суды въ конкурсѣ принимать участія не могутъ.

25—19



Пріятнаго вкуса, полезенъ юѣтамъ и взрослымъ, ОСОБЕННО МАЛОКРОВНЫМЪ, какъ увелѣчивающій питаніе.  
Продается во всѣхъ кондитерскихъ, гастро-  
ническихъ, аптекарскихъ магаз. и аптекахъ.  
Цѣна кор. въ 20 штукъ 1 р. 20 к., кор. 70 к.  
Перес. кор. 40 к., 2 кор. 60 к. и т. д.



ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА „РАДУГА“.

Большой спросъ на водевили и одноактныя драматическія пьесы и крайняя бѣдность въ новыхъ пьесахъ такого рода побуждаютъ редакцію *Радуги* открыть конкурсъ на водевили и одноактныя комедіи при слѣдующихъ условіяхъ:

1) Пьеса должна быть одноактною, веселю, не тенденціозною, скромною и безъ всякихъ двусмыслиостей и шутокъ неприличного характера.

2) Сюжетъ можетъ быть оригиналнімъ или заимствованіемъ, но не переводнымъ и не изъ крестьянскаго или фабричнаго быта.

3) Размеръ пьесы долженъ быть таковъ, чтобы исполненіе ея на сценѣ требовало никакъ не больше 40 минутъ.

4) Куплеты и романсы допускаются съ вставками и безъ нотъ, оригинальные и другихъ авторовъ.

5) Рукопись должна быть четкая и непремѣнно крупно написанная.

6) На рукописи не должна быть выставлена фамилія автора, а вѣдѣть съ ней присыпается запечатанный конвертъ, на которомъ написано заглавіе пьесы, а внутри записка съ именемъ, отчествомъ и фамиліей автора и мѣстомъ его жительства.